

Obecní zastupitelstvo | OZ jednalo pravidelně každou první středu v měsíci, v květnu a prosinci se sešlo k neodkladnému jednání ještě mimořádně. Účast členů OZ na jednáních byla vysoká, z 11 členů průměrně 10.

6. února se uskutečnila první veřejná schůze s občany, za účasti 150 osob, z které vyšla celá řada podnětů pro další práci zastupitelstva.

OZ vydalo svoji první vyhlášku týkající se místních poplatků, řešilo likvidaci divokých skládek před domy, opravilo a pronajalo starou mateřskou školu na č. 111, , schválilo privatizaci obecní čistírny prádla, převzalo do své správy mateřskou školu od Zemědělského družstva Sokolnice. Byly provedeny stavební úpravy v části MŠ pro nový OÚ, který se tam koncem roku přestěhoval. Budova na č. 93 byla vyklizena , zahájeny v ní nutné opravy a vodorovná izolace zdiva.

Bratřím Hegerovým byla vrácena polovina zem. usedlosti č. 7, která v roce 1952 propadla ve prospěch státu za údajný nepřátelský poměr k socialismu (kulaci). Obec se přihlásila do celostátní akce „ Program obnovy vesnice“.

Změna v obecním zastupitelstvu | Pan Vojtěch Hlouch z č. 39 se v září 1991 vzdal svého mandátu v obecním zastupitelstvu, na uvolněné místo byl podle výsledku voleb jmenován Josef Fiala z č. 56 (zvolen za Občanské fórum). Předsedou stavební komise se stal Jaroslav Osička z č. 297.

Obecní úřad | 15. února nastoupila na OÚ nová účetní paní Jana Jašová z č. 63 (nar. v r. 1963). Je rodačkou z Nesvačilk, (otec Jiří Podloucký pochází z naší vesnice z č. 226), po sňatku si s manželem Petrem koupili menší domek v horní části návsi. Na OÚ přišla pracovat po skončení mateřské dovolené.

15. března odešla do starobního důchodu účetní OÚ paní Ludmila Buchtová z č. 35. Na OÚ pracovala přes 25 let , byla spolehlivou a obětavou pracovnící nejen jako úřednice, ale velice aktivně působila ve Sboru pro občanské záležitosti a jako předsedkyně dohlížecího výboru spotřebního družstva Jednota v obci.

Rozpočet a výsledek hospodaření

P ř í j m y v tis. Kč	Rozp.	Skut.	V ý d a j e v tis. Kč	Rozp.	Skut.
daň domovní	28	28	čištění veř. studní	10	5
daň zemědělská	40	30	chodníky , vozovky	23	15
daň z příjmu obyvatel.	7	12	základní škola	36	65
dotace z OkÚ	59	282	mateřská škola	0	35
poplatky ze psů	0	6	školní jídelna	67	54
poplatky z alkoh. a tab.	0	21	místní rozhlas	8	8
poplatky dislokační	0	206	veřejné osvětlení	40	30
poplatky z veř. prostr.	0	2	hřbitov	0	1
poplatky za obědy v MŠ	50	44	likvidace odpadů	30	40
ost. drobné příjmy	1	10	péče o zeleň	2	6
příjmy celkem	185	641	sociální dávky	6	12
			hasiči	12	12
Celkový přehled:			správa OÚ	48	22
poč. zůstatek	113	113	nový OÚ na MŠ	0	54

příjmy	185	641	oprava staré MŠ	0	22
výdaje	-296	-392	údržba komunikací	14	0
zůstatek 31.12.	2	362	geometr. měření	0	11
			výdaje celkem	296	392

Program obnovy vesnice

V roce 1990 schválila vláda na návrh Svazu měst a obcí „Program obnovy vesnice“, jehož cílem je postupně obnovovat životní prostředí, tradice, kulturní a společenský život, péči o lidovou architekturu a chráněné památky a pod. Realizací „Programu“ se má zastavit stále se projevující vylidňování vesnic. Akce je široce založena, počítá se s finanční pomocí státu, technickou pomocí okresních úřadů, ekologických a urbanistických odborníků a v neposlední řadě s aktivní účastí obyvatel obce.

Obec se do „Programu“ přihlásila 4. prosince.

Obecní zpravodaj

První číslo Obecního zpravodaje, k jehož vydávání se rozhodlo OZ, vyšlo 30. ledna 1991. Účelem Zpravodaje je seznamovat občany s prací OZ, s událostmi a životem v obci, informovat o problémech obce a radit se s občany, jak je ve spolupráci s nimi řešit. V 1. čísle jsou občané zváni na veřejnou schůzi 6.2.1991, jsou informováni o rozvrhu zasedání OZ, o úředních hodinách na OÚ a odvozu popelnic v roce 1991. Popel se odváží v letních obdobích 1x za 14 dní, v zimním (topná sezóna) každý týden a poplatek činí 179 Kč ročně.

Zpravodaj byl napsán na rozmnožovací blánu a poté rozmnožen na cyklostylu. Další čísla byla již po napsání na psacím stroji rozmnožována na kopírkách v Brně nákladem kolem 120 ks, prodává se za 1 Kčs. Po dlouhém období informačního „půstu“ přijali lidé Zpravodaj se zájmem. Záměrem bylo vydávat jej čtvrtletně,

v roce 1991 vyšel 5 krát. Postupně se obsah Zpravodaje zkvalitňoval a rozšiřoval, archivuje se na OÚ, slouží také jako jeden ze zdrojů pro zápisy do kroniky obce.

Obecní vyhláška o místních poplatcích

První vyhláška OZ podle nového zákona o obcích se týkala místních poplatků. Poplatek ze psů starších 6 měsíců byl stanoven 40 Kčs ročně, za dva psy 100 Kčs, za jednorázové umístění stánku prodejce 20 Kčs, za skládku materiálu 100 Kč, za nepovolenou skládku různého materiálu 300 Kč za měsíc. Dislokační poplatky za umístění kanceláří, provozoven a skladů pro podnikání právnických osob byly stanoveny až 10 % ročně z částky, kterou by jinak musely platit za nájem nebytových prostor. Poplatek z prodeje alkoholických nápojů a tabákových výrobků činil 5 % z tržeb za tyto výrobky.

Stěhování OÚ do MŠ

Jak se po volbách nové samosprávy v r. 1990 zjistilo, obecní úřad na č. 93 nebyl v dobrém stavebním stavu. OZ rozhodlo, že se OÚ přestěhuje do východní části MŠ na Ovčírňách. Velká učebna byla po dohodě se Školským úřadem a Okresním hygienikem v šířce 6 m přepažena, v odděleném prostoru zřízena kancelář starosty se zasedací místností a kancelář referentky OÚ. Úpravy se prováděly svépomocí o školních prázdninách a vyžádaly si náklad 52 tis. Kčs. Zednické práce prováděl pan Miroslav Husák z č. 280. V listopadu se OÚ do upravených prostor přestěhoval. Na zasedání OZ 6. listopadu bylo rozhodnuto provést generální úpravu starého OÚ a opravenou budovu pronajmout

k podnikatelským účelům.

Pronájem staré mateřské školy.

Po otevření moderní mateřské školy na Ovčírkách v r. 1982 zůstala stará mateřská škola na čísle 111 opuštěná a postupně chátrala. Záměrem bývalého MNV bylo zřídit tam novou požární zbrojnicí, k realizaci nedošlo. OZ rozhodlo, že se budova vyklidí a provedou se nejnútnejší opravy, potom bude nabídnuta místním podnikatelům k pronájmu. Nájemcem se od 1.10. t. r. stal Miloslav Osička z č. 232, který v celé budově a přilehlé zahradě provozuje obchodní a servisní služby v oboru zemědělské techniky.

Rozbor vody ve studních

12. června proběhla v obci akce na rozbor kvality vody ve studních. Rozbor byl zaměřen na obsah dusičnanů a nechalo si jej provést více jak 60 rodin. Firma, která rozbor prováděla, poslala na obec přehled o naměřených hodnotách všech provedených rozborů. Jestliže je přípustná norma dusičnanů pro dospělé 50 mg na 1 litr vody, pak je to s kvalitou vody v obci znepokojující. Jak zjistíte z uvedeného přehledu, nejhörší kvalitu vody mají na horním konci. Kvalita vody není dána jen dusičnany, ale jsou jedním z rozhodujících ukazatelů pro určení pitné vody.

část obce	počet vzorků	obsah dusičnanů v mg na 1 litr (norma 50)		
		nejnižší	nejvyšší	průměrný
horní konec	17	46	701	331
střed obce	21	52	486	285
dolní konec	9	33	299	183
Zahrady	8	199	506	297
Kout	6	66	430	216
celkem	61			277
obecní studny (měřeno r. 1990)	9	80	280	159

Nejnižší dusičnany měla studna za samoobsluhou (80), Šanhaj (96) a v Koutě (115)

Čištění obecních studní

Sbor dobrovolných hasičů provedl v průběhu roku vyčištění všech veřejných studní. Nepamatuji se, že by se podobná akce kdy konala, proto bylo záhodné čištění uskutečnit. Ze studní bylo nutno vyčerpát vodu, vyčistit dno a stěny, provést desinfekci Chloraminem a po 24 hodinách znovu vodu vyčerpát. Nejnáročnější byla studna u Zapomělového (č. 302). Je kamenná o průměru téměř 2 metry, hluboká 12 m, sloupec vody byl 7,5 m. Odvezlo se zde 20 koleček nečistot a množství kúlů z původních dřevěných pump, které sloužily jako podpěry dřevěných čerpacích těles.

Skládky před domy

Začátkem roku, když se připravovala vyhláška o místních poplatcích, provedl OÚ soupis všech skládek před domy. Bylo jich 61, z toho 21 nepovolených. Díky porozumění občanů se podařilo 20 nepovolených skládek zlikvidovat, jen v jednom případě byl vyměřen poplatek z místa 200 Kčs. V předchozích letech se jaksi na vzhled obce zapomínalo, mnozí si veřejné prostranství přivlastnili a začali na něm skladovat co se dalo. OZ se s takovým stavem nechtělo smířit a soustavně se snaží stav zlepšit. Odstranění skládek nikoho nic nestojí, vzhled obce se zlepšuje.

Obchody

Letošním rokem byl v obci prolomen monopol Jednoty v obchodě s potravinami .
Paní Marie Rychlíková si v přízemí rod. domku č. 282 na Kouskách a také paní Milena Habigerová v garáži rod. domku č. 279 na Ovčírkách zřídily prodejničky smíšeného zboží. Oba obchůdky k prospěchu zákazníků dobře konkurují samoobsluze a pružněji reagují na poptávku. Např. nabízejí několik druhů chleba, pečiva, mají větší výběr nápojů a zeleniny. Když není v některém obchodě určité zboží, zákazníci si je mohou opatřit v jiném. U obou obchůdků bylo zřízeno menší letní posezení.
Hostinec u Severů vrátila Jednota Brno - venkov podle restitučního zákona původnímu majiteli - rodině Severové, která v něm začala živnost znovu provozovat .

Mateřská škola

Jako ve většině odvětví, tak i ve školství se setkáváme s ekonomickými problémy. Tyto ohrožují zvláště vesnické mateřské školy, které hlavně trpí nedostatkem počtu dětí. Také naše obec se těmito problémy musela zabývat. Našlo se však řešení. Během prázdnin byla část objektu mateřské školy přestavěna na obecní úřad , čímž se režijní náklady se společným užíváním budovy podstatně snížily.
2. září začal provoz v upravené škole s 23 dětmi. Převážná část dětí je v kolektivu jen v dopoledních hodinách, před obědem si je rodiče odvádějí. Tuto alternativu bereme zatím jako dočasnou, protože tím zůstává nevyužita kapacita školní kuchyně. Momentálně se vyvažuje jen pro 20 strážníků. Určitým řešením by bylo vyvažování pro důchodce, o kterém OÚ uvažuje.
Ve výuce se přechází na novou koncepci podle hesla „ škola hrou „ . Snažíme se na děti působit volným, nenásilným hravým způsobem, aby nevznikaly rozdíly mezi školou a rodinou. Ve škole se také podle přání rodičů pokusíme zavést výuku křesťanské výchovy.
(ze správy ředitelky MŠ Jitky Zemanové)
12. července byla předána správa MŠ ze Zemědělského družstva Sokolnice na obec. Z obecního rozpočtu budou hrazeny investiční náklady, opravy, údržba a provoz MŠ.

Základní škola

2. září byl zahájen nový školní rok 1991/92. Žáky i jejich rodiče přivítala ředitelka školy. Slavnostní náladu pomohli vytvořit i žáci 4. ročníku svým krátkým kulturním vystoupením. Hodně úspěchů ve školní práci popřál dětem starosta obce pan Josef Sedláček.
S přihlédnutím k počtu žáků a na doporučení Školského úřadu je naše škola organizována opět jako dvoutřídní. Pokračuje vzájemná kooperace se ZŠ Telnice.
Žatčanskou školu navštěvuje v letošním roce celkem 54 žáků (22 chlapců a 32 dívek). Ze Žatčan máme 17, z Telnice 37 dětí. 2. postupný ročník s 31 žáky vyučuje ředitelka školy paní Antonie Jílková z Telnice, ve 4. třídě s 23 žáky učí paní učitelka Blanka Rakovská, která dojíždí z Brna. Do školní družiny se přihlásilo 20 dětí. Vychovatelkou zůstává paní Jarmila Kroufková z Újezda

	<p>u Brna.</p> <p>O hlavních prázdninách zajistil obecní úřad opravu školní střechy, opravu dvou komínů nad školním bytem, byla provedena výměna mís na chlapeckých WC, nátěr žákovských lavic a učitelských stolů.</p> <p>(ze zprávy ředitelky školy Antonie Jílkové)</p>
Sokol, oddíl kopané	<p>Fotbalový oddíl Sokola patří k nejaktivnějším organizacím v obci. Udržuje v soutěžích 3 družstva, což představuje organizačně připravit ročně zhruba 70 až 80 zápasů.</p> <p>I. mužstvo, které trénují Vladimír Lautrbach z č. 10 a Josef Esendr z č. 96, muži hrají v současné době základní IV. třídu. Již řadu let se pokouší o postup do vyšší třídy, kterou naposledy hrálo počátkem 70. let. Do podzimní části sezóny 1991 - 1992 vstoupilo mužstvo poměrně úspěšně. Po 6 kolech mělo 10 bodů a bojovalo spolu s Podolím a Moutnicemi B o čelo tabulky.</p> <p>Nejúspěšnějším týmem oddílu jsou v současné době dorostenci, kteří hrají okresní přebor. Zatímco v minulých několika letech bývalo jejich cílem především udržení v soutěži, letos se pohybují na předních místech tabulky. Je to jistě i zásluhou trenéra Jana Vymazala z č. 281, který dal dohromady partu mladých talentovaných fotbalistů. Vede je již od žáků a jeho práce začíná nést své ovoce.</p> <p>Žáci po letech úspěšných mají určité problémy se získáváním náhrady za hráče, kteří odešli do dorostu. Trenér Jiří Adler z č. 89 tvoří nový tým, proto každý získaný bod je považován za úspěch.</p> <p>Účast všech družstev v soutěžích je finančně velmi náročná. Je třeba hradit dopravu k zápasům, náklady na provoz hřiště a kabin, poplatky rozhodčím, nákup sportovního vybavení a pod. Hledají se proto všechny možné cesty, jak získat prostředky do klubové pokladny. Kromě členských příspěvků, vstupného na zápasy a výtěžku ze sběru železného šrotu bylo finančním přínosem i uspořádání série diskoték na jaře letošního roku.</p>
Vrácení nemovitostí bratřím Hegerovým	<p>Josef Heger a jeho syn Miloš, hospodařící na č. 7, byli v roce 1952 odsouzeni za špatné obdělávání půdy, neplnění dodávkových úkolů a za nepřátelský vztah k socialistickému zřízení (vesničtí boháči - kulaci) ke dvěma letům nucených prací. Polovina domu č. 7 propadla státu, rodina se musela odstěhovat mimo tehdejší okres Slavkov. Majetek byl předán do správy MNV, ten jej v roce 1954 převedl do užívání JZD, které budovu po vybudování vlastního hospodářského střediska vrátilo zpět MNV.</p> <p>Rozsudkem Krajského soudu v Brně z 28.5.1991 byla rodina rehabilitována a pravou stranu domu č. 7 čítající vjezd, sklad, kolnu, zahradu a jednu stodolu, obec letos původním vlastníkům vrátila. Celý dům se tak znovu stal vlastnictvím rodiny Hegerových.</p>
Letecká výstavka	<p>5. září t.r. vyzvedli pracovníci historického oddělení Moravského muzea, členové brněnského Klubu vojenské historie a vyšovské Letecké historické společnosti na katastru naší obce ze země trosky německého stíhacího letounu Messerschmitt Bf 109 řady G, který byl podle pamětníků sestřelen 19. dubna 1945. Při zemních pracích byly objeveny tělesné pozůstatky pilota, jeho osobní zbraň a množství různých fragmentů, které umožní identifikaci letounu. Tuto novinovou zprávu ze 6. září doplnil jeden z organizátorů akce, pan Vlastimil</p>

Schildberger. Mimo jiné řekl: “ Našli jsme finskou marku, kterou měl pilot podle nás jako talisman. Nám poslouží jako stopa při pátrání, protože některé jednotky , které dříve sloužily ve Finsku, byly převedeny na naše území. Našli jsme také rozbité boty, kus vlněného svetru, skoro celý padák , palubní zbraně - 2 kulometry ráže 13 mm a kanón ráže 30 mm a také 1 list vrtule, který byl prostřelen. Tím se potvrdila teorie o sestřelení letadla. Motor byl zabořen v hloubce 5 m. “ (pozn. kronikáře: trosky sestřeleného letadla byly vyzvednuty v trati “ Niva u drůbežárny).

Letecká výstava pod názvem Válečné nebe nad Brnem se uskutečnila v kulturním domě v Žatčanech ve dnech 23.11. - 15.12. 1991. Klub vojenské historie z Brna na ni předvedl modely letadel, velké množství fotografických a písemných materiálů a některé originální exponáty dochované z 2. světové války.

Počasí

Zima byla mírná, nejchladnější den byl naměřen v únoru (-14) a potom ještě v prosinci (-12). Květen byl chladný, červenec a srpen nadprůměrně teplé, nejvyšší teplota byla 12. července (34), ještě 4 dny byly tropické s teplotou 30 a výše, teploty neklesaly pod 20 st., v srpnu bylo naměřeno 30 a více 3 x. , teploty se pohybovaly kolem 25 st. První mrazík se ohlásil 21.10 (-3), v listopadu byla jen 3 mrazivá rána s teplotou do -4. Prosinec se vyznačoval mírnými mrazíky, 17 x klesl teploměr pod nulu, Vánoce jsme slavili s teplotou málo pod nulou a se sněžením.

Krátké z obce

- * všechny obecní skládky písku byly soustředěny na centrální skládku na Stání
- * za velkou propan-butanovou láhev se letos platilo 100 Kč, za menší 30 Kč.
- * vyskytly se případy rozkrádání domácího zvířectva (králíci, slepice) a krádeže úrody ze záhumenků
- * vánoční příspěvek po 500 Kč byl poskytnut 26 důchodcům s nízkým důchodem
- * v parku kolem sv. Trojice bylo vykáceno 5 přerostlých stromů
- * byl vytvořen přípravný výbor Zemědělského družstva v Žatčanech na samostatné hospodaření po transformaci ZD Průboj Sokolnice
- * za týdenní odvoz popelnic se platilo 179 Kč
- * malá telefonní ústředna na 50 telefonních přípojek je plně obsazena, nelze zřizovat další telef. stanice, ačkoliv je velká řada žadatelů

Obyvatelstvo

počet 1.1.	766	narodilo se	11	přistěhovalo se	9
počet k 31.12.	759	zemřelo	10	odstěhovalo se	17
rozdíl	-7		+ 1		- 8

narodili se:

Silvie Mikerová	10. ledna	Miroslava Cábová	25. března
Klára Lejsková	2. dubna	Štěpán Lauterbach	19. dubna
Marek Andrlík	19. dubna	Lukáš Fábry	27. května
Vojtěch Klein	24. května	Michal Osička	2. června

Ota Sýkora	26. června	Miroslav Sekanina	29. června
Ester Nováková	29. srpna		
zemřeli: (v závorce věk)			
Jaromír Krejčí	12. 1. (70)	František Buchta	21. 4. (80)
Emilie Sedláčková	9. 6. (86)	Inocenc Severa	16. 8. (71)
Květoslava Fialová	8. 10. (74)	Zdeňka Andrlíková	3. 11. (52)
Vladimír Dostál	11. 11. (79)	Anežka Podloucká	14. 11. (69)
Miroslav Husák	18. 11. (48)	Anna Hönigová	14. 12. (83)

4 svatby:	duben - Marcela Sýkorová a René Horák
	červen - Iveta Reiskupová a Oldřich Lauterbach
	září - Petra Husáková a Jiří Minařík
	září - Marcela Lauterbachová a Rudolf Lackovič
Nejstarší občankou je Anna Bínková z č. 231 - 92 let	

Sčítání lidu,
domů a bytů
1991

Český statistický úřad provádí sčítání zpravidla v intervalech 10 let. Naposledy bylo sčítání prováděno v roce 1980, předtím v roce 1970, 1961 a 1950. Do sčítání byly proti předchozím letům zařazeny otázky o náboženském vyznání, zjišťuje se národnost, prohlubuje se sledování ekonomické aktivity obyvatel. Obsáhlá sčítání mají pro obec velkou vypovídací schopnost. Pro porovnání uvádíme dva hlavní údaje z poledních tří sčítání:

rok	počet obyvatel	počet domů
1970	856	247
1980	804	275
1991	764	281

Počet obyvatel má stále klesající tendenci, letos se proti roku 1970 snížil o 92. Naopak počet domů roste, i když je hodně starších neobydlených (40).

Výsledky sčítání obyvatel a domů k 3.3.1991

Obyvatelé

Podle ekonom.	muži	žen	celkem
ekonomicky aktivní	215	167	382
důchodci	60	117	177
ženy v domácnosti		8	8
děti a žáci ZŠ	66	84	150
žáci a studenti	28	19	47
celkem	369	395	764

Podle zaměstnání	muži	ženy	celkem
dělníci	115	42	157
zaměstnanci	37	66	103
členové ZD	55	46	101
členové výrobních družstev	3	8	11
samostatně činní	4	3	7
ostatní a nezjištění	1	2	3
celkem ekonomicky aktivní	215	167	382

Podle národností	muži	žen	celkem
česká	57	56	113
slovenská	3	7	10
moravská	307	329	636
maďarská	1		1
ostatní a nezjištěné	1	3	4

Podle náboženství	muži	ženy	celkem
bez vyznání	53	44	97
římskokatolické	255	284	539
Čs. husitské	1	4	5
evangelické církve	8	9	17
ostatní církve	3	2	5
nezjištěno	49	52	101

Podle vzdělání	muži	žen	celkem
základní	78	155	233
učňovské bez maturity	148	84	232
střední bez maturity	13	14	27
úplné střed. odborné a učňovské	43	37	80
úplné střední všeobec.	4	9	13

Podle vzdělání (pokrač.)	muži	ženy	celkem
vysokoškolské	13	5	18
bez udání vzdělání	3	5	8
děti a žáci ZŠ	67	85	152
bez školního vzdělání		1	1
CELKEM	369	395	764

Domy a byty

Počet domů	
rodinné domky	277
bytové domy	2
ostatní budovy	2
domy celkem	281

Vybavení bytů	
vodovod	203
bez vodovodu	57
WC	168
koupelna	195

trvale obydlené domy	241
neobydlené domy	40
Byty podle kategorií	
I. kategorie	163
II. kategorie	37
III. kategorie	10
IV. kategorie	50
celkem bytů	260

ústřední topení	168
etážové topení	35
kamna	55
mraznička	107
automatická pračka	61
barevný televizor	129
telefon	33
osobní auto	126